

尹锡悦遇“滑铁卢”

韩国乱局仍难平

国际
观察

新华社首尔12月14日电 (记者 陆睿 孙一然 杨畅) 韩国国会14日下午就针对总统尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决,以204票赞成通过了该项动议案。尹锡悦由此成为韩国宪政史上继卢武铉、朴槿惠之后第三位遭国会弹劾的总统。

分析指出,针对尹锡悦的首次弹劾动议案表决“流产”仅一周后,韩国国内政局就出现反转,背后有尹锡悦的支持率降至历史新低、执政党国民力量党内部矛盾加剧等多重原因。下一步,宪法法院将对弹劾案进行审理并做出最终裁决。不论裁决结果如何,韩国政局短期内仍难恢复平静。

弹劾动议案通过

包括最大在野党共同民主党在内的6个在野党12日再次向国会提交针对尹锡悦的弹劾动议案,国会于14日进行表决。表决结果显示,当天全部300名议员都参加了表决,其中204人赞成,85人反对,弃权3票,无效8票。赞成票超过了通过弹劾动议案所需的200票,即赞成者超过国会议员总人数的三分之二。

此前,这6个在野党曾于4日以尹锡悦违反宪法和法律为由对其发起弹劾动议案,但动议案7日在韩国国会表决时,绝大多数执政党议员未参与投票,致使弹劾案因投票人数不足而废。

按照流程,弹劾案在国会获得通过后,将提交给宪法法院审理,审理过程最长180天。在此期间,尹锡悦将被暂停总统职权。

“翻车”有原因

在7日韩国国会表决后仅一周,尹锡悦就在第二次弹劾动议案表决中“翻车”,分析人士指出,这背后有多重原因。

第一,来自民意的压力。民调机构“盖洛普韩国”13日发布民调结果显示,尹锡悦的支持率降至11%,不支持率升至85%,分别刷新其就任以来的新低和新高;国民力量党支持率为24%,共同民主党支持率为40%,两党支持率相差16个百分点,为尹锡悦上台以来最大值。

戒严风波以来,韩国各地连日举行要求尹锡悦下台的集会游行。韩国前青瓦台国政情况室室长权起植说,与以往不同的是,这次参与支持弹劾尹锡悦集会的年轻一代规模庞大。执政党在国会投票前虽然维持反对弹劾总统尹锡悦动议案的决定,但允许该党议员参与投票,这给了党内反对尹锡悦的力量发挥作用的机会。

第二,执政党内部矛盾不断升级。国民力量党首韩东勋和国务总理韩德洙8日表示,将有序推进提早在结束总统尹锡悦的任期。但尹锡悦



上图:12月14日,在韩国首都首尔,人们在国会外参加要求弹劾总统尹锡悦的集会。

下图:12月14日,在韩国首都首尔,韩国国会议长禹元植(上左三)宣布弹劾动议案表决通过。新华社发

全人数再审理案件的可能性更大。

即使宪法法院做出弹劾案不成立的裁决,尹锡悦依然将面临多方调查。韩国国会10日通过要求迅速逮捕尹锡悦等内乱罪嫌疑的“内乱特检法”,警方和检方的调查也在同步进行。韩联社指出,部分舆论认为检方很快就会传唤尹锡悦接受调查,向法院申请对其进行紧急逮捕或拘留等,尹锡悦或将成为韩国历史上第一位以嫌疑人身份被检方传唤的在任总统,韩国政坛或将陷入更大的不确定性中。

分析人士认为,如果宪法法院裁定弹劾案通过,按照法律规定,须在60天之内举行总统选举,各方政治力量的博弈将迅速加剧。从目前形势来看,共同民主党首李在明是最有力竞争者,但他本人也官司缠身,即将面临涉嫌违反《公职选举法》案件的二审和三审,有可能失去候选人资格。韩联社指出,共同民主党急于推动弹劾,也是希望能在李在明案件的三审终审前举行大选,以求更大胜算。而执政党则希望“以拖待变”,等待舆论批评的矛头转向在野党。

政局仍将动荡

按照韩国法律,在宪法法院审理弹劾案期间,国务总理和副总理排在代行总统职权的最优先顺位。分析人士指出,无论宪法法院裁决结果如何,韩国政坛都将继续面临动荡局面。

按规定,弹劾案提交到宪法法院后,需要9名法官中至少7人出席、6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。目前9名法官中3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》指出,为避免职能瘫痪,宪法法院已暂时将审理案件规定的出席人数降为6人。在此情况下如有法官表示反对,弹劾案就会被驳回。

韩国西江大学法学教授林智奉认为,宪法法院要求国会推荐3名法官补缺裁决做辩护准备。

以色列再对叙利亚发动数十次空袭

据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息,以色列13日夜至14日晨对叙利亚首都大马士革市郊发动数十次空袭,目标包括大马士革北部一处研究中心。

“叙利亚人权观察组织”说,以军空袭了大马士革北部拜尔宰地区一处研究中心及相关设施、大马士革市郊一座军用机场、导弹仓库和发射装置等。以军对叙空袭旨在摧毁这一国家的“先进军事力量”。

以色列国防部长伊斯雷尔·卡茨下令以军今冬驻扎在位于戈兰高地赫尔蒙山的原叙利亚政府军控制的哨所。路透社报道,这进一步表明以色列计划在叙利亚长期维持军事存在。

据美国中央司令部14日声明,中央司令部司令迈克尔·库里拉11日至13日访问以色列,与以军总参谋长赫齐·哈莱维和防长卡茨等以军方官员会晤,磋商叙利亚局势和地区其他问题。

俄罗斯方面说,已与叙利亚新领

暖屋暖炕暖过冬

(上接第一版)受灾地区县乡干部每天在施工现场紧盯施工进展,同时,葫芦岛市还组建了70人的督导队伍,每天到建房现场解决房屋建设过程中的各种难题,通过“经纬”两条线,全速推进重建房屋建设进度,确保每间完工的房屋都实实在在达到入住标准,差一点都不行。当时建昌有一户重建房已经完工,只差两块窗户玻璃在运输途中受损,需要联系厂家重新制作,即便如此,也一直等到新玻璃安装好之后才销号,交付给村民使用。

让村民惊喜的是,入住新居后,还有一系列的暖心政策。

国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部全面启动2024—2025年度全国冬春救助工作,及时组织调拨取暖炉、防寒服、棉被等中央救灾物资,支持地方做好受灾群众冬春救助工作。葫芦岛市利用省委、省政府组织的募款项目指定捐赠款为重建住房、异地购置住房的D类危房家庭准备了冰箱、电视、洗衣机、燃气灶、电饭煲家电五件套大礼包。各乡镇也竭尽所能,“我们协调省慈善总会,为全乡的365户重建户准备了1000元到

新房新家新生活

在养马甸子乡14户集中建房的“永安新村”,村民董成明看着屋顶的琉璃瓦里满是欣喜,“以前看邻居盖新房子时屋顶都铺上了漂亮琉璃瓦很羡慕,想不到如今通过灾后重建也圆梦了。”

在建房前,养马甸子乡向村民征求意见,对于房屋的主体颜色、朝向都尽全力满足村民的需求,可当听说村民想在屋顶铺上琉璃瓦时,乡里犯了难。

相较于彩钢和石板的屋顶,琉璃瓦屋顶的成本高了两倍左右,而成本更大的困难是施工的时间,琉璃瓦片需要一片片地粘贴在屋顶上,费时又费力,这一片房子单屋顶铺琉璃瓦的工期就需要半个多月,而当时已经9月初,距离入冬不到两个月,工期紧、压力大,一分一秒都非常宝贵。

“虽然困难很多,但盖房子对于老百姓是人生的一件大事儿,不仅要让他们住得好,还要住得舒心。”养马甸子乡党委书记姚玉会说,为了赶在入冬前盖好房子,施工队加班加点昼夜不停,采取并行施工,终于抢在入冬前

将14户新房全部完工,而且屋顶均铺上琉璃瓦,满足了村民的需求。

灾后重建也是基础设施提标升级的契机。在杨树湾子乡中小学,新建好的两层食堂已经投入使用,新食堂能够容纳300名学生同时就餐,同时,原来200千伏安变压器更换成了400千伏安变压器,电力供应更为稳定。“我们还为建昌县的5处集中安置点新建变台和高低压线路,确保可靠供电,线杆和线径都进行了提升,并对河套中的线路利用钢管杆和铁塔进行改造,提升抗灾能力。”建昌县供电公司经理李玉林说。

农业产业也抢抓契机迎来新发展。养马甸子乡在受灾后建起香菇直播基地,香菇产业驶入了网络直播的快车道,现在直播间刚建起两个月,每天就能卖出2000多斤香菇。

“这几天的采访让我看到了辽宁人的韧性,面对突发的灾难,所有人不等不靠,主动想办法解决问题,这让人很佩服。”“这是我第一次到辽宁,感受到辽宁干部的扎实作风,群众的精神也很足,相信辽宁会越来越好。”参加采访的媒体记者说。

英国智库:全球因冲突丧生的人数同比上升37%

新华社伦敦12月14日电 (记者孙晓玲 金晶)英国智库国际战略研究所日前发布的报告显示,从2023年7月1日至2024年6月30日,全球因暴力冲突事件而死亡的人数接近20万人,同比上升37%。其中,中东和北非地区因冲突而死亡人数增加315%。

这份题为《2024年武装冲突调查》的报告于12日发布。报告指出,在2023年7月1日至2024年6月30日期间,全球单起冲突事件的死亡人数同比增加17%,凸显武装

暴力的强度和致死率在不断上升。报告认为,当前武装冲突的一个关键趋势是内部冲突国际化。内战仍然是全球冲突的主要形式,但越来越多地受到地区和世界大国的影响。国家间的冲突不断加剧,而中东地区是全球不安全的核心。由于美欧等国支持以色列,中东地区危机演变为国际危机。

报告说,地缘政治分裂加剧了联合国内部的分歧。此外,国际人道主义法也日益受到冲击。

泰国警方逮捕两名达府爆炸事件嫌疑人

新华社曼谷12月14日电 (记者陈倩慈 高博)据泰国媒体报道,泰国国家警察总署发言人阿查永14日表示,泰国警方就13日晚达府翁县发生的爆炸事件展开调查,已逮捕两名嫌疑人。

阿查永说,这起爆炸事件造成

3人死亡,48人受伤。经初步调

查,两名嫌疑人中的一人承认携带炸弹,起因是与发生争执的另一方早有矛盾,此次行动意在报复。

14日早些时候,泰国总理佩通坦在社交媒体发帖证实,达府翁县13日晚发生一起爆炸事件,并责令泰国警方及相关部门尽快查明原因。

英意日将成立合资公司开发下一代战斗机

新华社伦敦12月13日电 (记者孙晓玲)英国贝宜系统公司13日发布公告说,已与意大利和日本公司达成协议,将成立新的合资公司开发下一代战斗机。

公告称,贝宜系统公司已与意

大利莱奥纳多公司、日本航空机产业振兴公司达成协议,将在获得监

管部门批准后成立一家合资公司。该公司负责下一代作战飞机的设计、开发和交付,并计划于2035年将其投入使用。

公告称,这家合资公司的总部

将设在英国,汇集三家公司的综合

实力和专业知识,三家公司

将分别持有新合资公司33.3%的股份。

加纳首都海滩遍布垃圾



12月12日,在加纳首都阿克拉詹姆斯镇一处渔港,一名女子站在遍布垃圾的海滩上。新华社发

苏丹战事正将数百万人推向饥荒边缘

据新华社北京12月14日电 挪威难民事务委员会13日警告,苏丹东部地区超过三分之二的流离失所家庭无法获得足够食物,苏丹战事正将数百万人推向饥荒边缘。

这一委员会调查苏丹东部6个州逾8600户家庭得到的数据显

示,大约70%流离失所家庭和15%

收容家庭因价格飞涨和失去收入

来源“无法负担足量食物”,92%

收容家庭和76%流离失所家庭过去6

个月没有获得任何食物援助。

挪威难民事务委员会苏丹分

支主任威尔·卡特强调,苏丹东部

城镇“已经非常脆弱”。

2023年4月15日,苏丹武装

部队与快速支援部队在首都喀土

穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。持续一年多的武装冲突已造成苏丹约287万人丧生,超过1206万人流离失所。联合国的数据显示,仅苏丹东部加达里夫州就收容了超过100万流离失所者。

联合国专家今年10月警告说,苏丹武装冲突导致国内97%的人口面临“严重饥饿”。同在13日,苏丹北达尔富尔州首府再次遭到袭击。苏丹武装部队当天发表声明,

指认苏丹快速支援部队炮击法希

尔多个居民区、一家难民应急中心

以及扎姆扎姆难民营,还动用无人

机向该市唯一一家仍在运转的主要

医院“沙特医院”发射4枚炮弹,

造成共计至少54名平民死亡。

洪都拉斯一处市场发生火灾



12月13日,人们聚集在洪都拉斯首都特古西加尔巴发生火灾的市场附近。当日,洪都拉斯首都特古西加尔巴一处市场发生火灾。新华社发